Hledani vlastnich ¢isel

e Zadani: Chceme nalézt takové vlastni ¢islo matice A, které ma nejvétsi absolutni hodnotu.

e Postup: Zaéneme libovolnym nenulovym vektorem (pocéteéni odhad) a opakované jej nasobime
zleva matici A. Vektor konverguje k vlastnimu vektoru ktery pfislusi k maximalnimu (v absolutni
hodnoté) vlastnimu ¢islu.

e Jak to funguje?

— Predpoklddejme napiiklad, ze A je matice 3x3 s tfemi ruznymi vlastnimi ¢isly A1, Ag, Az
a k nim prislusnymi linedrné nezavislymi vlastnimi vektory i, s, 3 normovanymi na

délku 1.

— Linedarné nezavislé vektory tvoii bazi néjakého prostoru, takze libovolny vektor T z tohoto
prostoru muzeme zapsat jako

T = o1V + ay s + a3 i3,

kde a1, as, az jsou koeficienty této linedarni kombinace.
— Co se stane, kdyz & vyndsobime matici A?
7 linearity plyne, ze
Af:A(alﬁl +agﬁg+agﬁg) =
= Ai+as Ay +a3 Avs =

=1 M V] + ag Ao + ag A3 Us.
Po opétovném vynasobeni zleva matici A dostaneme
AAZ =y )\% U1+ a9 )\% Uy + g Ag 3.
a tak déle, takze po n vyndsobenich mame
A% =y )\711 71+ a9 )\3 Uy + a3 /\g 3.

— Predpokldadali jsme Ze jsou vlastni ¢isla ruznd a tedy bez dGjmy na obecnosti uvazujme
(A1l > [A2] > [As].
Potom ale pro velka n plati [A1|" > |X2|™ > |A3]", a tedy muzeme psat

A" =~ o )\711 ﬁl.

— Z toho vyplyva, ze kdyz néjaky vektor & dostatecnékrat vynasobime matici A, dostaneme
vektor blizky néjakému nasobku vlastniho vektoru 4 piislusného k nejvétsimu (v abs.
hodnoté) vlastnimu ¢islu A;.

— Jak z toho nyni dostaneme vlastni ¢islo Ay ?
* Znormalizujeme vektor ay A} 71, tedy vydélime jej jeho délkou, ¢imz ziskame vektor 77;.
*x Ten pak jesté jednou vynasobime matici A a podivame se kolikrat se néktera jeho

nenulova slozka zméni. A to je ono vlastni ¢islo.
Neboli:

pro i takové, ze x; # 0.



